



Mesijansko Biblijska Studija - 022
ŠEKINA SLAVA U ISTORIJI I
PROROŠTVIMA

Dr. Arnold G. Fruchtenbaum



PREVOD NA SRPSKI JEZIK

ŠEKINA SLAVA U ISTORIJI I PROROŠTVIMA

MBS 022

Dr. Arnold G. Fruchtenbaum

A Gospod je išao pred njima, danju u stupu od oblaka da ih putem vodi, a noću u stupu od ognja da im svetli, da bi mogli putovati i danju i noću. Nije ispred naroda uklanjao stup od oblaka danju ni stup od ognja noću.

(Izlazak 13:21-22)

UVOD

A. Definicija

Po definiciji Šekina Slava je vidljivo očitovanje prisustva Božijeg. To je Veličanstveno Prisustvo ili očitovanje Boga prilikom kojega On silazi da prebiva među ljudima. Kada god nevidljivi Bog postane vidljiv, i kada god je sveprisutnost Božija lokalizovana, to je Šekina Slava.

B. Naslovi

Uobičajeni naziv koji pronalazimo u Pismima za Šekina Slavu jeste: **Slava Božija**. Hebrejski oblik je **Kvod Adonai**, a to znači, „Slava Božija,“ i opisuje nam što Slava Božija jeste. Grčki naziv, **Doxa Kurion**, također se prevodi kao „Slava Božija.“ **Doxa** znači „svetlost,“ „sjajnost,“ „veličanstvenost“ i opisuje nam kako se Slava Božija prikazuje.

Drugi nazivi daju nam dojam o „prebivanju,“ i ti nazivi oslikavaju ono šta Šekina Slava čini. Hebrejska reč za Šekinu dolazi iz korena **shachan**, a označava „prebivati.“ Grčka reč **skeinei** znači „tabernakulovati,“ „šatorovati,“ i izvučena je upravo iz hebrejske reči Šekina.

C. Oblici ili forme

Kao što smo već rekli, Šekina Slava je vidljivo očitovanje prisustva Božijeg. U Starom zavetu, najviše ovih vidljivih očitovanja događalo se u obliku svetla, vatre, ili oblaka, ili kombinacije ovo troje. U Novom zavetu se pojavljuje nova forma ili novi oblik: Utelovljena Reč. Ponekad se to blisko povezuje sa jednim ili više od sledeća četiri elementa: prvo, Anđeo Jahvin; drugo, Duh Sveti; treće, keruim; i četvrto, motiv guste tame.

Ova studija o Šekina Slavi može da se podeli na tri dela. Prvo, Šekina Slava kroz istoriju Starog zaveta; drugo, Šekina Slava kroz istoriju Novog zaveta; i treće, Šekina Slava u proroštvima.

I. ŠEKINA SLAVA KROZ ISTORIJU STAROG ZAVETA

A. Edenski Vrt

Moguće prvo pojavljivanje Šekina Slave nalazimo u Postanku 3:8: ***Tad začuše glas Gospoda, Boga, koji je hodio vrtom za dnevnog povetarca; i sakriše se - Adam i žena njegova - pred Gospodom, Bogom, među drveće u vrtu.***

Prema ovom stihu prvi roditelji su iskusili lično prisustvo Božije; ovde se radi o svakodnevnom prisustvu Božijem i o zajedništvu koje je On imao sa njima. Nisu nam dati detalji, a na pitanje, da li se ovo može ili ne može nazvati prvim očitovanjem Šekina Slave, nemoguće je odgovoriti. Ali, indicije nam ukazuju na to da ovo jeste očitovanje Slave Božije.

Međutim, ukoliko to nije tako, onda prvo pojavljivanje Šekina Slave nalazimo u Postanku 3:23-24: ***zato ga Gospod, Bog, izagna iz edenskoga vrta da obrađuje zemlju iz koje je uzet. Tako protera čoveka. A istočno od edenskoga vrta postavi keruve i plameni mač koji je vejao tamo amo da čuva put k drvetu života.***

Na hebrejskom, fraza 'postavio je' vuče koren iz Šekina i doslovno znači „učinio je da prebiva.“ Ovo je bilo vidljivo prebivanje prisutnosti Božije koje je poprimilo vidljivu formu - ***plameni mač***. Određeni član u tekstu govori nam o točno određenom i specifičnom: Plamenom maču. Ovde imamo vidljivo očitovanje Slave Božije gde nam se Šekina pojavljuje u obliku vatre.

Još jedna stvar koju bi ovde trebalo primetiti jeste da je Šekina povezana sa keruvom, i to je jedna od četiri takve poveznice.

B. Avramov Savez

Iako sadržaj Avramovog saveza nalazimo po raznim delovima Knjige Postanka, potpisivanje i pečaćenje ovog saveza nalazimo u Postanku 15:12-18:

A kad je sunce zalazilo, dubok san pade na Avrama. I gle, jeza i gusta tmina padoše na nj. Tada Bog reče Avramu: 'Dobro znaj da će tvoji potomci biti došljaci u zemlji koja nije njihova i služiće im, a oni će ih tlačiti četiri stotine godina. Ali i narodu kojemu budu služili ja ću suditi; i nakon toga će izaći s velikim blagom. A ti ćeš k ocima svojim u miru poći, u sretnoj starosti bićeš sahranjen. Ali u četvrtome naraštaju vratiće se ovamo, jer mera bezakonja amorejskoga još nije puna.' I dogodi se, pošto sunce zađe te nastala tama, kad gle: zadimljen žeravnjak i goruća zublja što prolazaše između onih delova. Toga je dana Gospod sklopio savez s Avramom govoreći: 'Potomstvu tvojemu dajem zemlju ovu, od reke egipatske do velike reke, reke Eufrata.

U stihu 12, motiv neobične tame povezan sa Šekina slavom pojavljuje se ovde po prvi put. Posle sumiranja konteksta Avramovog saveza u stihovima 13-16, savez je potpisan u stihu 17. Bog se pojavio u vidljivoj formi: **zadimljen žeravnjak i goruća zublja**. Znači, posredstvom Šekina slave je Bog potpisao Avramov savez, i taj savez je, na taj način postao temelj za još tri neuslovljena saveza koje je Gospod sačinio sa Izraelom: Savez zemlje, Davidov savez, i Novi savez.

Uz knjigu Postanka, Šekina slavu nalazimo još u knjigama Izlaska, Levitskog zakona, i u Brojevima. U knjizi Izlaska, Šekina slava boravi sa Izraelom i čini autentičnim, potvrđuje Zakon Mojsijev. U knjizi Levitskog zakona, Šekina slava potvrđuje, čini autentičnim, Aronovo sveštenstvo. U knjizi Brojeva, Šekina slava donosi osudu za greh i za neposluh.

C. Gorući grm

Sledeće mesto na kojem nalazimo Šekina slavu jeste Izlazak 3:1-5:

A Mojsije beše napasao stado svojega tasta Jitra, midjanskoga sveštenika. Tako je vodio stado iskraj pustinje i došao do Horeva, gore Božije. Tada mu se ukaza anđeo Gospodnji u plamenu ognjenome isred jednoga grma. I on pogleda, kad gle: grm ognjem gori, ali grm taj ne izgara. I reče Mojsije: 'Svrnut ću da vidim ovaj čudesan prizor: zašto grm ne sagoreva.' I kad Gospod vide da je svrnuo pogledati, zovnu ga Bog isred grma i reče: 'Mojsije! Mojsije!' A on reče: 'Evo me!' Tada reče: 'Ne prilazi ovamo! Izuj svoju obuću s nogu svojih! Jer to mesto na kojem ti stojiš sveto je tlo.'

U ovom odlomku Bog se očitovao Mojsiju na vidljiv način. Stihovi 2-3 nam kažu šta se videlo: **plamen ognjeni ... grm ognjem gori**. Ponovno, motiv vatre nalazimo povezan sa očitovanjem Šekina slave. Ovde je i Šekina slava povezana sa **Andelom Jahvinim**, a to je, znamo kroz studiju svih povezanih odlomaka, jasno i očigledno Druga Osoba Trojstva: Mesija Isus, Sin Božiji.

To da su plamen ognjeni i gorući grm očitovanje Šekina slave postaje očigledno iz Ponovljenog zakona 33:16: **i dragocenostima zemlje i punine njezine, i naklonošću Onoga koji prebiva u grmu. Neka to dođe na glavu Josifovu i na tjeme onog koji beše odvojen od braće svoje.**

U hebrejskom, fraza: **Onoga koji prebiva u grmu** se čita kao: **shochni sneh**. Prva reč znači „prebivanje“ i dolazi od identičnog korena koji nalazimo i u reči Šekina. Stoga, Šekina je ta koja je Mojsiju poručila da izvede Izrael iz zemlje egipatske.

D. Izlazak

U vremenu Izlaska, Šekina slava pojavljivala se kao Stup od oblaka danju i kao Stup od ognja noću. Šekina je vodila Izrael na putu iz Egipta i kroz pustinju u Izlasku 13:21-22:

A Gospod je išao pred njima, danju u stupu od oblaka da ih putem vodi, a noću u stupu od ognja da im svetli, da bi mogli putovati i danju i noću. Nije ispred naroda uklanjao stup od oblaka danju ni stup od ognja noću.

Još ponešto o službi Šekina slave nalazimo u Izlasku 14:19-20:

A anđeo Božiji, koji je išao ispred tabora Izraelova, premesti se i ode iza njih; i stup od oblaka premesti se ispred njih i stade iza njih. Tako dođe između tabora egipatskoga i tabora Izraelova te jednima beše oblak i tmina, a drugima rasvetljivaše noć; tako jedni drugima svu noć ne mogahu prići.

U ovom odlomku, Šekina slava štitila je celu noć Izraelski kamp od Egipćana, na način da je razdvajala armiju Egipta od Izraelaca. Ponovno, Šekina slava se povezuje sa Anđelom Jahvinim. Nadalje, povezuje se i sa gustom tamom, ali ipak dajući svetlo unutar guste tame.

Šekina slava uništila je vojske Egipta u Izlasku 14:24: ***I dogodi se, za jutarnje straže, da Gospod pogleda iz stupa od ognja i oblaka na vojsku egipatsku, i smete vojsku egipatsku.***

Šekina slava opskrbila je Izrael sa prepelicama i sa manom u Izlasku 16:6-12:

Onda Mojsije i Aron rekoše svim sinovima Izraelovim: 'Večeras ćete spoznati da vas je Gospod izveo iz zemlje egipatske, a ujutro ćete videti slavu Gospodnju, jer on je čuo vaše mrmljanje protiv Gospoda. Ta što smo mi da protiv nas mrmljate?' I reče Mojsije: 'Večeras će vam Gospod dati mesa da se najedete, a ujutro hleba da se nasitite; jer Gospod je čuo vaše mrmljanje kojim ste vi mrmljali protiv njega. Ta što smo mi? Nije vaše mrmljanje protiv nas, nego protiv Gospoda!' Tada Mojsije reče Aronu: 'Kaži svemu zboru sinova Izraelovih: 'Pristupite pred Gospoda, jer je čuo vaše mrmljanje.' I dogodi se, dok je Aron govorio svemu zboru sinova Izraelovih, da se okrenuše prema pustinji, kad gle: u oblaku se ukaza slava Gospodnja. I prozbori Gospod Mojsiju govoreći: 'Čuo sam mrmljanje sinova Izraelovih. Kaži im govoreći: 'O sutonu ćete se najesti mesa, a ujutro se nasititi hleba. Tako ćete spoznati da sam ja, Gospod, Bog vaš.'

U stihu 7 imamo prvo pojavljivanje stvarnog naziva za Šekina slavu, onako kako to nalazimo u Pismima: ***Slava Jahvina***. U stihu 10, Slava se pojavljuje i otkriva ***u oblaku***, i to je još jedan vidljivi oblik Šekina Slave.

E. Gora Sinaj

Najveće očitovanje Šekina Slave tokom vremena Izlaska bilo je na gori Sinaj, u vremenu davanja Deset zapovedi. Inicijalno otkrivenje je u Izlasku 19:16-20:

I dogodi se trećega dana, kad je jutro svanulo, da se prolomi grmljavina i zasevaše munje, a gust oblak nadvi se nad goru. I zaori truba veoma snažnim glasom te uzdrhta sav narod koji beše u taboru. Tada Mojsije povede narod iz tabora u susret Bogu, i oni stadoše u podnožju gore. A gora Sinaj beše cela u dimu, zato što je Gospod u ognju sišao na nju. I dim se njezin dizao kao

dim iz peći, a cela gora silno se tresla. A glas trube bivao je sve duži i sve snažniji. Tada Mojsije progovori, a Bog mu glasom odgovaraše. I siđe Gospod na goru Sinaj, navrh gore. I kad Gospod pozva Mojsija navrh gore, Mojsije uzade.

U stihu 16 imamo pojavljivanje **grmljavine i munja, a gust oblak nadvi se nad goru**; u stihu 18, **Jahve u ognju je sišao na nju**; stih 20 nam pokazuje da je ovo bilo vidljivo očitovanje Božijeg prisustva jer nam jasno kaže da je Jahve sišao na goru Sinaj.

Ali, takvo očitovanje prisutnosti Božije uteralo je strah u narod. Videli su Slavu Jahvinu na gori Sinaj i tražili su da više ne slušaju glasa Božijeg u Izlasku 20:18-21:

I sav narod vide gromove i munje, i zvuk trube, i goru što se dimi. Pa kad narod to vide, uzdrhta i stade podalje. Tada rekoše Mojsiju: 'Ti nam govori, a mi ćemo slušati; ali neka nam ne govori Bog, da ne pomremo.' A Mojsije reče narodu: 'Ne bojte se! Ta Bog je došao da vas iskuša i da vam strah njegov bude pred licima, kako ne biste grešili. Tako narod stade podalje, a Mojsije pristupi tmini u kojoj beše Bog.

Ista ova činjenica nam se ponavlja u Ponovljenom zakonu 5:22-27:

'Ove reči izgovori Gospod svemu zboru vašemu, na gori, isred ognja, oblaka i tmine, snažnim glasom; i ništa više nije pridodao. I napisa ih na dve kamene ploče te ih meni predade. I dogodi se, kad začuste glas isred tame, dok je gora plamtela u ognju, da k meni pristupiše svi poglavari plemena vaših i vaše starešine. I rekoste: 'Evo, Gospod, Bog naš, pokaza nam svoju slavu i veličinu svoju; i čuli smo glas njegov isred ognja. Danas smo videli da je Bog govorio čoveku, a ovaj ipak ostao živ. Ali sad, zašto da pomremo? Ta ovaj će nas veliki oganj proždreti; budemo li mi i dalje slušali glas Gospoda, Boga svojega, pomrećemo. Ta ima li ikoje telo koje je čulo glas Boga živoga gde govori isred ognja, kao što smo mi, pa ostalo na životu? Ti se primakni i slušaj sve što će reći Gospod, Bog naš; onda ti kaži nama sve što ti je Gospod, Bog naš, govorio, a mi ćemo slušati i vršiti.'

Prisustvo Šekina Slave nalazimo i kod davanja Ploča Zakona u Izlasku 24:15-18:

Tada Mojsije uzade na goru, a goru prekri oblak. I slava Gospodnja počivaše na gori Sinaj, i oblak je prekrivaše šest dana. A sedmoga dana Bog zovnu Mojsija isred oblaka. A slava Gospodnja navrh gore beše očima sinova Izraelovih izgledom nalik ognju što proždire. I uđe Mojsije usred oblaka te uzade na goru. I beše Mojsije na gori četrdeset dana i četrdeset noći.

U stihu 15, oblak je prekrrio Goru Sinaj; stih 16 kaže: **I slava Jahvina počivaše na gori Sinaj**. Hebrejska reč za **počivati** glasi **vayishkon**, a ta reč u sebi sadrži koren reči Šekina, Stih 17 kaže: **slava Jahvina navrh gore beše izgledom nalik ognju što proždire**.

Ovde Šekina poprima formu oblaka, vatre i svetla.

Znači, na gori Sinaj pojavljivanje Šekina Slave poprima forme svetla, vatre, oblaka, sevanja munja, i motiva guste tame, i sve su to Starozavetne vidljive manifestacije Božijeg prisustva.

F. Posebna očitovanja Šekina Slave prema Mojsiju

Mojsije je primio jako posebna otkrivenja Šekina Slave kao odgovor na njegov dramatičan zahtev u Izlasku 33:17-23:

A Gospod reče Mojsiju: 'I ovo o čemu si govorio, učiniću, jer si našao milost u mojim očima i ja te po imenu poznam.' Tad Mojsije reče: 'Pokaži mi, molim te, slavu svoju.' On pak reče: 'Ja ću učiniti da sva moja dobrota prođe ispred tebe i pred tobom ću izustiti ime 'Gospod'. A smilovaću se komu se smilujem i sažaliću se nad kime se sažalim.' Ali reče: 'Lica mojega ne možeš videti, jer ne može čovek mene videti i ostati živ.' I reče Gospod: 'Evo mesta uza me, a ti stani na stenu. I dogodiće se, dok moja slava bude prolazila, da ću te staviti u raspuklinu stene i svojom te rukom zakloniti dok ne prođem. Onda ću ruku svoju maknuti, pa ćeš me videti odostrag; ali se lice moje ne može videti.'

U stihu 18, Mojsije je izričito tražio da vidi Božiju slavu. U stihu 23, Bog kaže da će Mojsije moći da Ga vidi samo odostrag, ali neće moći da vidi lice Božije. Dr. Dwight Pentecost ima osećaj da bi ovu reč trebalo prevesti kao „naknadni odsjaj.“ Drugim rečima, Bog je rekao Mojsiju da će moći da vidi sjaj Njegovog prolaska, ali neće moći da vidi Boga onakvog kakav On uistinu jeste. Pa, iako upotrebljena hebrejska reč ne znači „naknadni sjaj,“ temeljna zamisao bi lako mogla biti ispravna. Mojsije neće videti Boga onakvog kakav On uistinu jeste, ali je Mojsije video vidljivu manifestaciju Božije Slave veću od svih prethodnih manifestacija. Bilo je to ispunjenje Božijeg obećanja Mojsiju.

Ispunjenje ovog obećanja zabeleženo je u Izlasku 34:5-9:

I siđe Gospod u oblaku te onde stajaše s njim. I izusti ime: 'Jahve.' I Gospod prođe ispred njega te viknu: 'Jahve, Jahve, Bog milosrdan i milostiv, spor na gnev, a bogat milosrđem i istinom; iskazuje milosrđe hiljadama, prašta bezakonje i prestup i greh, ali krivca nipošto ne ostavlja nekažnjena, kažnjavajući bezakonje otaca na sinovima i na sinovima sinova, sve do trećega i četvrtoga kolena.' A Mojsije požuri te se pokloni do zemlje i iskaže štovanje. Tada reče: 'Ako sam sad našao milost u tvojim očima, Gospode, molim te, neka moj Gospod ide posred nas iako je ovo narod tvrde šije; i oprosti nam naše bezakonje i greh naš, i primi nas za svoju baštinu.'

Ovde imamo još jedno otkrivenje Šekina Slave Božije u kojem je i samo ime Gospodnje objavljeno Mojsiju. Mojsije je video novo očitovanje Božije Slave, koje do tada, nijedan čovek nije video. U stihu 9, u zaključku ovog očitovanja, Mojsije je izneo zahtev za nastavljjanje prebivanja Šekina Slave usred naroda Izraela. To je zahtev koji će Bog delimično ispuniti kada On bude u Svom prebivalištu, u Tabernakulu, jer u tom trenutku Mojsijev zahtev za večnim prebivanjem još nije mogao da bude ispunjen.

Mojsijevo iskustvo u kojem je video novo očitovanje Božije slave i još veću manifestaciju prisustva Božijeg, svakako Mojsija nisu ostavili nedodirnutog, kao šta to možemo da vidimo u Izlasku 34:29-35:

I dogodi se, kad je Mojsije sišao s gore Sinaj (a u Mojsijevoj ruci behu dve ploče Svedočanstva kad je sišao s gore), da Mojsije nije ni znao da je koža njegova lica sjajila dok je razgovarao s njim. Tad Aron i svi sinovi Izraelovi ugledaše Mojsija; kad gle, koža je njegova lica sjajila. I bojahu se pristupiti k njemu. Tada ih Mojsije zovnu, a Aron i svi glavari zajednice vratiše se k njemu. Onda je Mojsije s njima razgovarao. Nakon toga pristupiše i svi sinovi Izraelovi, a on im zapovedi sve što mu je Gospod govorio na gori Sinaj. A kad je Mojsije završio razgovor s njima, stavi koprenu preko lica svojega. I kad bi Mojsije ulazio pred Gospoda da razgovara s njim, skinuo bi koprenu, sve dok ne bi ponovo izlazio. A kad bi izašao, govorio bi sinovima Izraelovim ono što mu je Gospod zapovedio. A sinovi bi Izraelovi gledali lice Mojsijevo, kako sjaji koža lica Mojsijeva. Tada bi Mojsije ponovo stavio koprenu preko lica svojega, sve dok ne bi ušao da razgovara s njim.

Kada je Mojsijevo lice sjalo Šekina slava je bila vidljiva na njegovom licu. Nije to bila sama Slava Gospodnja koja se očitovala na licu Mojsija, već je Mojsije odražavao Slavu Božiju koju je upravo gledao. Odnos između Mojsija i Šekine sličan je odnosu između meseca i sunca. Svetlo potiče sa sunca, a mesec jednostavno reflektuje sunčevo svetlo. Na isti način, lice Mojsija reflektuje svetlo koje potiče sa Šekina Slave. Isijavajuće očitovanje Slave Božije proželo je Mojsijevu ličnost i očitovalo je Sebe u sjaju njegova lica. Po objavi Zakona, Mojsije je ponovno svoje lice zaklonio velom.

Razlog za ovaj veo ili koprenu nije nam dat u knjizi Izlaska, ali nam je objašnjen u II Korinćanima 3:12-18:

Imajući dakle takvu nadu, nastupamo s velikom otvorenošću, a ne kao Mojsije koji je stavljao koprenu na lice svoje da sinovi Izraelovi ne vide svršetak onoga što prolazi. Ali otvrdnu umovi njihovi: jer sve do danas ta ista koprena ostaje pri čitanju Staroga zaveta neotkrivena. Ona je u Hristu uklonjena. Do danas, naprotiv, kad se čita Mojsije, koprena leži na srcima njihovima. No kad se Izrael obrati Gospodu, skinuće se koprena. A Gospod je Duh, a gde je Duh Gospodnji, onde je sloboda. A mi svi koji otkrivenim licem slavu Gospodnju kao u ogledalu gledamo, u isti se lik preobražavamo iz slave u slavu, kao od Gospodnjega Duha.

Mojsije nije svoje lice zaklanjao koprenom da Izrael ne bi gledao ovaj odsjaj slave. Upravo suprotno, Mojsije je znao da je ovaj odsjaj privremen, i on nije želeo da Izrael vidi slavu koja blede i prolazi u odsjaju lica njegova. Činjenica da je odsjaj slave na Mojsijevom licu prolazan i privremen bila je zastrta od Izraela.

G. Tabernakul i Kovčeg Saveza

Svrha koju je imao Tabernakul data nam je u Izlasku 29:42-46:

Neka to bude trajna paljenica u sve vaše naraštaje, na ulazu u Šator sastanka, pred Gospodom, gde ću se ja sastajati s vama da bih ti onde govorio. I tamo ću se sastajati sa sinovima Izraelovim, a Šator će se mojom slavom posvetiti. Tako ću posvetiti Šator sastanka i žrtvenik. Posvetiću i Arona i sinove njegove da mi služe kao sveštenici. I prebivaću među sinovima Izraelovim, i biću Bog njihov. Tako će spoznati da sam ja, Gospod, Bog njihov, koji sam ih izveo iz zemlje egipatske da bih prebivao među njima, ja, Gospod, Bog njihov.

U stihu 43, Tabernakul je posvećen Šekina Slavom. U stihu 45, Tabernakul ima za cilj da Gospod može da prebiva sa decom Izraela. Hebrejska reč za 'Ja ću prebivati' ima isti koren kao i reč Šekina.

Jednom kada je Tabernakul bio završen, Šekina Slava došla je da ga učini Svojim prebivalištem prema Izlasku 40:34-38: ***Tada oblak prekri Šator sastanka i slava Gospodnja ispuni tabernakul. A Mojsije ne uzmože ući u Šator sastanka zbog oblaka što je na njemu počnuo i slave Gospodnje koja ispuni tabernakul. I na svim putima njihovim, kad god bi se oblak digao s tabernakula, sinovi bi Izraelovi krenuli. No ako se oblak ne bi digao, ni oni ne bi na put polazili sve do dana kad bi se podigao. Jer na svim putima njihovim oblak Gospodnji beše nad tabernakulom danju, a oganj beše nad njim noću, naoči svemu domu Izraelovu.***

Stih 34 opisuje kako je oblak prekrivao Tabernakul ***i slava Gospodnja ispuni tabernakul***. Hebrejska reč za ***tabernakul*** je ***Hamishkhan*** i ima isti koren kao i reč Šekina. Tako da i reč tabernakul može takođe da se prevede kao „mesto gde prebiva Šekina.“ U stihu 35, oblak je stigao na svoje prebivalište i ***počinuo*** i počeo da stanuje sa Izraelom. Reč ***počinuo*** je prevod hebrejske reči ***shachan***, gde još jednom nalazimo isti koren. I na kraju, u stihovima 36-38, ovaj oblak vodio je Izrael tokom njihovog lutanja Pustinjom.

U ovom slučaju, Šekina slava počela je da boravi u Izraelu čineći Svojim prebivalištem Svetinju Nad Svetinjama, iznad Kovčega Saveza, i pod krilima Keruvima. Nakon što je odsjaj slave na Mojsijevom licu izbledeo, Bog je očitovao Svoju Slavu putem Tabernakula. Sam Tabernakul nije imao nikakvu spoljašnju lepotu jer je bio prekriven životinjskim kožama izloženim i istrošenim vremenskim nepogodama, ali je Bog upotrebio i koristio nešto što je neprivlačno da otkrije i da očituje Svoju Slavu Izraelu. Svetinja Nad Svetinjama nije imala prozore; unutra je bio potpuni mrak i na to se sigurno vezuju drugi odlomci gde se govori o „gustoj tami.“ Bio je potpuni mrak, osim sjaja Šekina Slave. Ukoliko se neko ikada zapitao kako je veliki sveštenik mogao da obavlja svoje dužnosti u mrklom mraku, odgovor je da je imao svetlo koje se očitovalo isijavanjem Šekina Slave.

H. Knjiga Levitskog Zakona

Tokom vremena Izlaska, Šekina Slava učinila je autentičnim, potvrdila je Zakon i u konačnici došla u svoje prebivalište u Svetinji Nad Svetinjama. U knjizi Levitskog zakona, Šekina slava potvrđivaće one koji treba da sprovode i da praktikuju Zakon i Tabernakul; Sveštenstvo Aronovo.

Ključni odlomak nalazimo u Levitskom zakonu 9. Obećanje o autentifikaciji, o potvrđivanju, je u stihovima 6-7: ***Tada reče Mojsije: 'Ovo je ono što je Gospod zapovedio da učinite da bi vam se ukazala slava Gospodnja.' Zatim Mojsije reče Aronu: 'Pristupi k žrtveniku i prinesi svoju okajnicu i paljenicu svoju te izvrši pomirenje za se i za narod. Onda prinesi prinosnicu naroda te za nj izvrši pomirenje, kao što je zapovedio Gospod.'***

Posle ovoga sledi i potvrđivanje sveštenstva vatrom u stihovima 22-24: ***Tada Aron podiže ruku svoju prema narodu i blagoslovi ga. I pošto prinese okajnicu i paljenicu i pomirnicu, side. Onda Mojsije i Aron uđoše u Šator sastanka. I kad izađoše, blagosloviše narod. Tada se svemu narodu ukaza slava Gospodnja, a ispred Gospoda izbi oganj i sažga paljenicu i salo na žrtveniku. Pa kad sav narod to vide, kliknuše i padoše na lica svoja.***

I. Knjiga Brojeva

U knjizi Brojeva Šekina Slava donosi osudu za greh i za neposluh. Ovo se dešava u tri prilike.

Prvo, u Brojevima 13:30-14:45, Šekina Slava je donela sud nad Izrael kod Kadis Varne kada su se ljudi pobunili protiv vodstva Mojsijevog zbog obeshrabrujućeg izveštaja koje su iznela desetorica od dvanaest uhoda. Ova osuda osudila je plemena Izraela da lutaju pustinjom kroz period od četrdeset godina. U Brojevima 14:10, Šekina Slava zaštitila je Mojsija i Arona od kamenovanja; a u Brojevima 14:22, dat nam je razlog za ozbiljnost i težinu osude: ***videli su slavu moju***, a ipak su se pobunili i nisu verovali.

Drugo, Šekina Slavu vidimo i u Brojevima 16:1-50 u vezi sa pobunom Koraha. U stihu 19, Šekina Slava potvrđuje autoritet Mojsijev i odbacuje Koraha. U stihovima 42-45, Šekina Slava šalje pošast među ljude zato što su mrmljali zbog Korahove smrti.

I treće, u Brojevima 20:6-13, Šekina Slava pojavljuje se u incidentu kod Meripskih voda.

J. Period vremena Isusa Navina i Sudija

Tokom ovog dugog vremenskog perioda Šekina Slava je nastavila da prebiva u Svetinji Nad Svetinjama u Tabernakulu, i odvojeno od toga, nije bilo nikakvog posebnog očitovanja Šekina Slave.

Kada su Filistejci zarobili Kovčeg Saveza od Izraela i odneli ga u Filisteju, postojao je jedan strah među ljudima da su izgubili vidljivu manifestaciju Božijeg prisustva, prema I Samuilovoj 4:21-22: ***I nazva dečaka Ikabod, govoreći: 'Otišla je slava od Izraela', zbog Kovčega Božijega koji je bio otet i zbog njezina svekra i muža njezina. Zato reče: 'Otišla je slava od Izraela jer je otet Kovčeg Božiji.'***

Ime ***Ikabod*** znači „otišla je slava.“ Elijeva snaha nije bila u pravu, naravno, jer iako takav strah jeste bio prisutan među njima, Šekina slava još uvek nije otišla od Izraela u tom vremenu.

K. Salomonov Hram

Kada je Salomon izgradio Prvi Hram, on je izgradio i potpuno novu Svetinju Nad Svetinjama. U tom vremenu, Šekina Slava je prebačena iz Tabernakula u Svetinju Nad Svetinjama u Hramu.

Ključni odlomak je I Carevima 8:1-13, zajedno sa paralelnim odlomkom II Letopisa 5:2-7:3. U stihovima 1-9, Kovčeg Saveza donesen je u Svetinju Nad Svetinjama; a potom se dogodilo prebacivanje Šekina Slave, u stihovima 10-13: ***I dogodi se, kad su sveštenici izašli iz Svetišta, da oblak ispuni Dom Gospodnji, te sveštenici ne moguše zbog oblaka nastaviti služiti; jer slava Gospodnja ispuni Dom Gospodnji. Tada reče Salomon: 'Gospod je rekao da će prebivati u tmuni. Sagradih ti doista uzvišen Dom, mesto da u njemu stanuješ doveka.'***

U stihu 10, oblak je ispunio dom; u stihu 11, slava Jahvina ***ispuni Dom***. Ovo je slično onome što se dogodilo u vremenu kada je Šekina Slava počela da prebiva u Tabernakulu, u Izlasku 40. U stihu 12, Šekina Slava ***će prebivati u tmuni*** Svetinje Nad Svetinjama. Fraza „prebivati“ prevod je hebrejske reči ***lishkon***, koja ima isti koren kao i Šekina. U stihu 13, naglasak je učinjen na tome da je to ***dom, mesto da u njemu stanuješ***, mesto gde će Bog da prebiva u Svom vidljivom očitovanju Šekina Slave. Baš kao i Mojsije pre njega, i Salomon je molio da Šekina Slava prebiva sa Izraelom zauvek. Ali, opet, ovo nije molitva na koju će Bog da odgovori u tom vremenu.

L. Knjiga Jezekilja i odlazak Šekina Slave

Istorijski govoreći, Šekina Slava se sledeći put pokazala Jezekilju kako bi mu razotkrila nadolazeći odlazak od Izraela. Šekina Slava je bila ta koja je Jezekilju pokazala otkrivenje koje nalazimo u njegovoj knjizi, u Jezekilju 1:28; 3:12, 23; i 8:3-4. U svim ovim odlomcima Šekina je uvek povezana sa Keruvinima, baš kao što je to bio slučaj u Edenskom Vrtu, u Tabernakulu, i u Hramu. Ovde je takođe povezana i sa Duhom Svetim.

Knjiga Jezekilja nam govori o nevoljkom odlasku Šekina Slave koji nam je prikazan u četiri faze. Prva faza odlaska je iz Svetinje Nad Svetinjama do Praga na Vratima Hrama. Ovo je opisano u Jezekilju 9:3a: ***Tada se slava Boga Izraelova podiže s keruvima, na kojemu beše, prema pragu Doma.***

I ponovo u Jezekilju 10:4: ***Tada se slava Gospodnja podiže s keruva na prag Doma; i Dom se ispuni oblakom, a predvorje se napuni sjajem slave Gospodnje.***

Druga faza ovog odlaska Šekina Slave događa se kretanjem Šekina Slave od Praga Doma Hrama pa do Istočne Kapije, to je treća pozicija u Jezekilju 10:18-19: ***Tada slava Gospodnja ode s praga Doma i stade nad keruve. Nato keruvi podigoše krila svoja i uzdigoše se sa zemlje meni naoči. Kad oni pođoše, i kotači behu uz njih. I svaki stajaše na ulazu istočnih dveri Doma Gospodnjega, a slava Boga Izraelova beše odozgo nad njima.***

U trećoj fazi, Šekina Slava otišla je sa Istočnih Dveri i prešla je preko Gore Maslinske, to je četvrta pozicija u Jezekilju 11:22-23: ***Nato keruvi podigoše krila svoja i kotače uz njih; a slava Boga Izraelova beše odozgo nad njima. I podiže se slava Gospodnja isred grada, i zaustavi se na gori što je istočno od grada.***

I konačno, četvrta faza odlaska, Šekina Slava napustila je Izrael i nestala je iz istorije Jevreja. Tek sada se uistinu ispunilo ime Ikabod: Otišla je Slava.

M. Drugi Hram

Po povratku Jevreja iz Vavilonije sagrađen je Drugi Hram. Ali, Šekina Slava nije bila u Drugom Hramu na način na koji je bila u Prvom Hramu, prema Ageju 2:3: ***Ko je među vama ostao ko je vidio ovaj Dom u njegovoj prvoj slavi? A kakva ga vi sada vidite? U usporedbi s njim, nije li ovo kao ništa u vašim očima?***

Međutim, Agej 2:9 sadrži u sebi obećanje: ***'Slava toga poslednjega Doma biće veća nego prvoga', veli Gospod Nad Vojskama, 'i na ovom ću mestu dati mir', reč je Gospoda Nad Vojskama.***

Prorok Agej izneo je obećanje da će se Slava koja je otišla vratiti na različit i još veličanstveniji način u Drugi Hram. Za razliku od Tabernakula i od Prvog Hrama, Drugi Hram nije započeo sa očitovanjem Šekina Slave. Ali, obećanje je izrečeno da će Slava koja je otišla, doći i vratiti se na još veličanstveniji način u baš taj Drugi Hram. Opet će gledati očitovanje Božijeg prisustva u Šekina Slavi. Činjenica da je ovaj Hram uništen godine A.D.70. učinilo je neizbežnim da se ispunjenje Agejevog proroštva dogodi pre tog vremena.

II. ŠEKINA SLAVA U ISTORIJI NOVOG ZAVETA

A. Pojavljivanje pred Pastirima

Prvo istorijsko pojavljivanje Šekina Slave u Novom zavetu je u Luki 2:8-9: ***A u tome istom kraju behu pastiri: noćivali su pod vedrim nebom i čuvali noćnu stražu nad svojim stadom. Kad gle, pristupi im anđeo Gospodnji i slava ih Gospodnja obasja. I spopade ih silan strah.***

Slava Gospodnja se pojavila i ***obasjala ih***. Ovo je očigledno ponovno pojavljivanje Šekina Slave. Ona najavljuje rođenje Mesije jevrejskim pastirima.

B. Božićna Zvezda

Matej 2:1-12 sadrži izveštaj o poseti magova sa istoka, a magi su dovedeni do tamo jer su sledili vidljivu zvezdu. Da se ne radi o stvarnoj zvezdi postaje očigledno po onome što ta zvezda čini. Prvo, zvezda se pojavila pa potom nestala u barem dva navrata. Drugo, zvezda ih je vodila od istoka prema zapadu. Treće, vodila ih je od severa prema jugu. Četvrto, zvezda je stajala iznad kuće u kojoj je bio Ješua. I peto, to je bila zvezda koja pripada lično Njemu i to u smislu u kojem to nije istina ni za jednu drugu zvezdu. Sve ovo isključuje mogućnost da se ovde govori o stvarnoj zvezdi. Grčka reč za zvezdu znači „sjaj“, „blistavost.“ Dolazeći u formi svetla, ovo je ponovno pojavljivanje Šekina Slave, koja objavljuje rođenje Mesije paganima.

C. Dolazak Šekina Slave u Novoj Formi

Šekina Slava ponovo se pojavila u potpuno novoj formi u ispunjenju Agejevog proroštva. To je poenta u Jovanu 1:1-14. Ovaj odlomak objavljuje dolazak Šekina Svetla u potpuno novom vidljivom očitovanju. Stih 14 se fokusira na novu formu Šekina Slave: ***I Reč telom postade, i nastani se među nama. I vidismo slavu njegovu, slavu kao jedinorođena od Oca, puna milosti i istine.***

Grčka reč ovde upotrebljena je ***skeinei*** pozajmljena je iz hebrejske reči Šekina i potom je helenizovana, jer Grci nemaju glas „š.“ Iako je ***skeinei*** prevedeno kao „nastani se“, postoji različita grčka reč koja znači „nastaniti se.“ ***Skeinei*** zapravo znači „tabernakulovala je.“ Stih 14 doslovno preveden glasi, „Reč je postala telom i tabernakulovala je među nama. Drugim rečima, radi se o novom, vidljivom očitovanju prisutnosti Božije koja prebiva među ljudima.

Rezultat ovog 'tabernakulovanja' jeste da su ljudi mogli da posmatraju Slavu očitovanu u formi čoveka; Bogo-Čoveka. Ovo je bilo ispunjenje Isaije 9:2, koji je govorio o nadolazećem svetlu: ***Narod koji je hodio u tmini ugleda svetlost veliku; onima koji su boravili u zemlji senke smrtne, njima svetlost zasja.***

Mnogo puta, kada je Ješua hodio Hramskom građevinom tokom Svoje službe ispunjavalo se i ispunjeno je Agejevo proroštvo. Njegova Slava bila je očitovana kada je On očistio Hram od menjača novca i od prodavaca životinja za žrtovanje, kao i sa Njegovim podučavanjem unutar Hramske građevine, a posebno tokom Blagdana Pashe i Blagdana Senica.

Ovde nikako ne bi smela da nam promakne paralela sa Starim zavetom. U samom početku njene istorije, Šekina Slava pojavljivala se i nestajala je pre nego je načinila trajnije prebivalište u Tabernakulu i u Hramu. Njen odlazak se dogodio na Maslinskoj Gori.

U istoriji Novog zaveta, prvo se pojavljivala i nestajala, a onda je došla u nešto trajnijem obliku u Osobi Mesije, prebivajući sa Izraelom jedno određeno vreme. Nešto posle i ona je, takođe, otišla sa Maslinske Gore.

D. Preobraženje

1. Odlomci koji ga opisuju

Najveće očitovanje Šekina Slave u Osobi Isusa nalazimo u odlomcima o Preobraženju. Četiri odlomka u kojima nam se daje ovaj opis su: Matej 17:1-8; Marko 9:2-8; Luka 9:28-36; i II Petrova 1:16-18. Ovi odlomci daju različite opise onoga što se dogodilo i uzeti pojedinačno, ili svi zajedno, oslikavaju nam sjaj Šekina Slave.

a. Matej 17:1-8

Odlomak u Mateju kaže: **lice njegovo zasja kao sunce, a haljine njegove postadoše bele kao svetlost** (stih 2). **Svetao oblak** se nadvije i zaseni Njega, a Glas Božiji progovori iz oblaka, potvrđujući Mesijanstvo Ješui (stih 5). Pojavljivanje oblaka i Glas Božiji koji progovara iz oblaka ista je stvar koja se dogodila i na Gori Sinaj. Ovaj opis jasno odražava očitovanje Šekine iz Starog zaveta koje se dalje razvija u Novom zavetu dok se ispunja u Osobi Mesije. I dok je sjaj lica Mojsijevog bio odraz Slave, sjaj Ješue je isijavanje same Šekina Slave. Mojsije je bio poput meseca, ali Isus je poput sunca.

b. Marko 9:2-8

Odlomak u Marku kaže u stihu 3: **I haljine njegove postadoše sjajne, veoma bele, kao sneg, kakve nijedan belilac na zemlji ne može da izbeli**, i **oblak** ih zaseni u stihu 7.

c. Luka 9:28-36

Odlomak u Luki kaže u stihu 29: **izgled lica njegova posta drugačiji, a odeća njegova belinom zablista**.

Videli su Njegovu slavu dok Ga je oblak zasenjivao.

d. II Petrova 1:16-18

U odlomku iz II Petrove, Petar objavljuje šta je on video na Gori Preobraženja i tvrdi da je bio svedok **Njegova veličanstva**. Mesijanstvo Ješui potvrđeno je i autorizovano ovom Veličanstvenom Slavom.

Isus je bio vidljivo očitovanje Božijeg prisustva u novoj formi. Na Gori Preobraženja, Slava koja je bila zaklonjena ljudskim telom prosjala je kroz Njega, a trojica apostola bili su u mogućnosti da posmatraju Šekina Slavu u svom veličanstvu i sjaju i u formi koja je bila veličanstvenija od načina pojavljivanja u Starom zavetu. Jer, osim ponavljanja Starozavetnih očitovanja, dogodilo se i očitovanje Šekine Samog Ješue, Boga-Čoveka.

2. Drugi Spisi Novog zaveta

a. II Korinćanima 4:5-6

To da je Mesija novo očitovanje Božijeg prisustva podučava nas se i u kasnijim Novozavetnim spisima. Pavle je zapisao u II Korinćanima 4:5-6: ***Ta ne propovedamo same sebe, nego Hrista Isusa Gospodom, a sebe slugama vašim poradi Isusa. Jer Bog koji reče: Neka iz tame svetlost zasja, on zasja u srcima našim da dadne svetlo spoznaje slave Božije u licu Isusa Hrista.***

Ovaj odlomak kaže da je, kroz Ješuu, svetlo iz tame zasjalo, a to svetlo je ***spoznaja slave Božije u licu Isusa Hrista.*** Očigledno, znači, Slava Božija se očitovala u Osobi Ješue, i On uistinu jeste novo očitovanje Božijeg prisustva.

b. Jevrejima 1:1-3

Ovo je još dalje razvijeno u Jevrejima 1:1-3: ***Mnogo puta i na mnogo načina Bog negda progovori ocima po prorocima, a u ovim poslednjim danima progovori nama po Sinu, kojega postavi baštinikom svega, po kojemu i sazda svetove. On, koji je odsjaj slave i otisak bića njegovu te sve nosi rečju sile svoje, pošto kroz sebe izvrši očišćenje greha naših, sede zdesna Veličanstvu u visinama.***

U stihu 1, rečeno je, da je u prošlosti, Bog objavljavao Sebe na brojne i različite načine, ali, u stihu 2, On je sada otkrio Sebe kroz Sina. Onda stih 3 opisuje Sina, a opis koji nam daje je opis Šekina Slave. Sin je opisan kao odsjaj Očeve slave ***i otisak bića Njegova.***

c. Otkrivenje 1:12-16

Još jedan primer nalazimo usred opisa proslavljenog Sina Čovečjega u Otkrivenju 1:12-16. Poslednji deo stiha 16 kaže: ***i lice mu kao sunce kad sjaji u svoj svojoj snazi.***

Spoljašnji pojavak Ješue lučio je toliki sjaj da je isijavanje Slave upoređeno sa sjajem sunca. Njegovo fizičko telo više nije zaklanjalo isijavajući sjaj Slave.

E. Odsjaj te Slave

1. II Korinćanima 3:12-18

Baš kao što je Mojsije odražavao Slavu koju je gledao na Sinaju kada je Bog očitovao Sebe Mojsiju, na još veličanstveniji način bi danas vernici takođe trebali da odražavaju Slavu Hristovu, koji je još veličanstvenije očitovanje Šekina Slave, prema II Korinćanima 3:12-18: ***Imajući dakle takvu nadu, nastupamo s velikom otvorenošću, a ne kao Mojsije koji je stavljao koprenu na lice svoje da sinovi Izraelovi ne vide svršetak onoga što prolazi. Ali otvrdnu umovi njihovi: jer sve do danas ta ista koprena ostaje pri čitanju Staroga zaveta***

neotkrivena. Ona je u Hristu uklonjena. Do danas, naprotiv, kad se čita Mojsije, koprena leži na srcima njihovima. No kad se Izrael obrati Gospodu, skinuće se koprena. A Gospod je Duh, a gde je Duh Gospodnji, onde je sloboda. A mi svi koji otkrivenim licem slavu Gospodnju kao u ogledalu gledamo, u isti se lik preobražavamo iz slave u slavu, kao od Gospodnjega Duha.

Ovo slikovito izlaganje preuzeto je iz izveštaja o odražavanju Slave Božije sa lica Mojsijevog. U stihovima 12-13, istaknuto je da je Mojsijevo lice bilo zaklonjeno velom tako da se ne vidi prolaznost Slave Božije na licu Mojsijevom. U stihovima 14-15, ovaj veo i dalje ostaje, jer je Izrael odbio da uvidi da je završila Dispencacija Zakona. U stihovima 16-17, veo je uklonjen ispred jevrejskih očiju samo i jedino kada se od Zakona okrenu ka Ješui Mesiji. Kada se Mojsije okretao od naroda, a prema Bogu, veo bi bio uklonjen. Na isti način, kada se Jevrejin okrene od Zakona, a prema Ješui Mesiji, veo se uklanja.

Onda u stihu 18, Pavle govori o odsjaju Šekina Slave od vernika. Vernik gleda Slavu Gospodnju sa ***otkrivenim licem*** i zato ***u isti se lik preobražavamo iz slave u slavu***. ***Slava*** koja se vidi u Mesiji stvara sličnu slavu i u verniku. Isus je taj koji poseduje Šekina Slavu, ali vernik je taj koji odražava slavu Mesije iz sebe. I dok je kod Mojsija to bilo vidljivo preko sjaja njegova lica, kod vernika, taj odsjaj se vidi kroz transformaciju vernikovog života u jedan život duhovnog karaktera. Baš kao sa odlomkom iz Jezekilja, Šekina Slava u tom odlomku povezana je sa Duhom Svetim, jer duhovnost se postiže posredstvom toga što je život ispunjen, to jest, kontrolisan Duhom Svetim.

2. Poslanica Efescima

To da vernici treba da odražavaju Šekina Slavu svog Mesije podučava nas se u Efescima 1. U stihu 6, vernik je ***na hvalu slave milosti njegove***. U stihu 12, vernik bi trebao da bude ***na hvalu slave njegove***. U stihu 14, vernik je ***na hvalu slave njegove***. U stihu 18, vernik je ***bogatstvo slave baštine njegove među svetima***. Još neki paralelni odlomci su: Rimljanima 8:29; Filipljanima 3:21; i Kološanima 3:10.

3. Zaključak

Da bismo zaključili ovaj deo reči ćemo da se istorijsko pojavljivanje Šekina Slave primarno očitovalo u Osobi Mesije u Novom zavetu; On je bio novo vidljivo očitovanje Božijeg prisustva. Međutim, danas je obaveza svakog vernika da odražava tu istu Slavu.

F. Knjiga Dela Apostolskih

Šekina Slava se vidi na dva mesta u Knjizi Dela Apostolskih.

1. Blagdan Pedesetnice

Prvi takav događaj nalazimo u Delima 2:1-3: ***I kada dođe dan Pedesetnice, svi behu jednodušno na istome mestu. I odjednom nastu huka s neba, kao kad se dignu silan vetar, i ispuni svu kuću gde behu sedili. I ukažu im se razdeljeni jezici, kao od ognja, te siđe po jedan na svakoga od njih.***

Vidljivost ***razdeljenih jezika, kao od ognja***, jeste očitovanje Šekina Slave. Na ovaj motiv smo već nailazili u Starom zavetu, na Šekina Slavu koja se pojavljuje u obliku vatre uz blisku povezanost sa Duhom Svetim.

2. Apostol Pavle

Drugo pojavljivanje je mnogo očiglednije: pojavljivanje pred Pavlom na njegovu putu za Damask, koje je zabeleženo na tri mesta u Knjizi Dela. Prvo, opisano je kao ***svetlo*** koje sija sa Neba, u Delima 9:3-8: ***A dok je putovao, približi se Damasku. I odjednom ga obasja svetlost s neba. Pade na zemlju te začu glas koji mu govoraše: 'Savle, Savle, zašto me progoniš?' A on reče: 'Ko si ti, Gospode?' A Gospod reče: 'Ja sam Isus kojega ti progoniš! Teško ti se protiv bodila ritati! I dršćući i čudeći se, reče: 'Gospode, što hoćeš da učinim?' A Gospod će njemu: 'Ustani i uđi u grad pa će ti se reći što ti valja činiti.' A ljudi koji su s njim putovali stadoše bez reči. Čuli su, doduše, glas, ali ne videše nikoga. Savle pak ustade sa zemlje: i kad mu se oči otvoriše, nikoga nije video. A oni ga, vodeći ga za ruku, uvedoše u Damask.***

Drugo, ovo nam se još opisuje kao veliko svetlo sa Neba; Pavle svedoči da je oslepeo zbog ***slave tog svetla***, u Delima 22:6-11: ***A dogodi mi se, dok sam putovao i približavao se Damasku, da me iznenada oko podneva s neba obasja svetlost velika. I padoh na zemlju te čuh glas što mi govoraše: 'Savle, Savle, zašto me progoniš?' A ja odgovorih: 'Ko si ti Gospode?' I reče mi: 'Ja sam Isus Nazarećanin kojega ti progoniš.' Oni pak što behu sa mnom, doduše, videše svetlost te behu prestrašeni, ali ne čuše glasa onoga koji mi govoraše. A ja rekoh: 'Što da učinim, Gospode?' A Gospod mi reče: 'Ustani, pođi u Damask i onde će ti se govoriti o svemu što ti je određeno učiniti.' A kako od slave one svetlosti obnevdeh, oni što behu sa mnom povedoše me za ruku te dođoh u Damask.***

Treće, ovo svetlo je opisano kao ***sjajnije od svetlosti sunca***; Šekina Slava pojavila se pred Pavlom da mu dostavi poziv da postane Apostol Paganima, u Delima 26:13-18: ***kadli usred dana na putu videh, kralju, kako s neba svetlost sjajnija od sunca obasja mene i one koji su sa mnom putovali. A kad svi popadasmo na zemlju, začuh glas kako mi govori i kaže na hebrejskom jeziku: 'Savle, Savle, zašto me progoniš? Teško ti se protiv bodila ritati.' A ja rekoh: 'Ko si ti, Gospode?' On pak reče: 'Ja sam Isus kojega ti progoniš! Nego ustani i stani***

na noge svoje jer ti se ukazah zato da te postavim za slugu i svedoka i onoga što si video i onoga što ću ti još pokazati, izbavljajući te od naroda i pagana kojima te sada šaljem da im otvoriš oči pa se obrate od tame k svetlu i od vlasti Sotonine k Bogu, da bi primili oprostjenje greha i baštinu među onima koji su se posvetili verom u mene.'

G. Knjiga Otkrivenja

Poslednje istorijsko pojavljivanje Šekina Slave bilo je apostolu Jovanu u Knjizi Otkrivenja 1:12-16, o čemu smo već govorili. Ovaj odlomak opisuje Ješuu onako kako On izgleda danas, u punini Svoje Slave; Njegovo fizičko telo više ne zaklanja isijavajući sjaj Njegove Slave.

Svrha ovog poslednjeg očitovanja bila je dodeljivanje obaveze Jovanu da napiše Knjigu Otkrivenja, i da učinivši to, privede kraju pisanje Pisama.

III. ŠEKINA SLAVA U PROROŠTVIMA

A. Velika nevolja

Jedini odlomak koji na određeni način povezuje Šekina Slavu sa Velikom nevoljom jeste Otkrivenje 15:8: ***I hram se napuni dimom od slave Božije i od sile njegove. I niko ne mogaše ući u hram dok se ne navrši sedam pošasti sedmorice anđela.***

Šekina Slava povezuje se sa čašama suda, a taj sud će biti konačni i biće to serija strogih i snažnih presuda u vremenu Velike nevolje. Ove osude će privesti kraju gnev Božiji. U Knjizi Brojeva, Šekina Slava donela je osudu zbog greha, a to će opet učiniti u vremenu Velike nevolje.

B. Drugi Dolazak Mesije

Kod Drugog dolaska Mesije ponovo će se dogoditi očitovanje Šekina Slave u Svom vidljivom i fizičkom prisustvu. Matej 16:27 kaže: ***Jer će Sin Čovečji doći u slavi Oca svojega s anđelima svojim, i tada će naplatiti svakomu po njegovu delu.***

Poenta ovog odlomka jeste da će Sin Čovečji doći ***u slavi Oca svojega***. Baš kao i u Jovanu 1:14 kada su ljudi mogli da vide Slavu Očevu kod Prvog dolaska, sa istom tom Očevom Slavom Isus će se vratiti i ponovo će Ga ljudi moći videti.

Još jedan odlomak koji povezuje Šekina Slavu sa Drugim dolaskom jeste Matej 24:30: ***I tada će se pojaviti znak Sina Čovečjega na nebu; i tada će proplakati sva plemena zemaljska, i ugledaće Sina Čovečjega gde dolazi na oblacima nebeskim sa silom i slavom velikom.***

Neposredno pred Drugi dolazak **znak Sina Čovečjega** pojaviće se na Nebu, a taj znak će sasvim sigurno biti Šekina Slava, **jer će Sin Čovečji doći na oblacima nebeskim sa silom i slavom velikom**. Paralelni odlomci su Marko 13:26, i Luka 21:27.

C. Milenijum

Najveće očitovanje Šekina Slave u proroštvima, posebno u odnosu prema Izraelu, biće u Mesijanskom Kraljevstvu. Sveukupno, biće pet istovremenih očitovanja Šekina Slave.

1. Milenijski Hram

Postojeće tada vidljivo očitovanje Slave u Svetinji nad Svetinjama Milenijskog Kraljevstva. Baš kako je Jezekilj pažljivo ocrtavao odlazak Šekina Slave od Izraela, isto tako je prorokovao i zabeležio budući povratak Šekina Slave, u Jezekilju 43:1-7a: **Potom me odvede k dverima, dverima što gledaju prema istoku. I gle, slava Boga Izraelova dođe iz smera istoka; a glas njegov beše kao šum voda mnogih, i zemlja se sjala od slave njegove. A beše to kao pojavak viđenja što ga videh, kao viđenje što ga videh kad dođoh uništiti grad. Viđenja behu kao i viđenje što ga videh na rijeci Kebaru. I ja padoh na lice svoje. A slava Gospodnja uđe u Dom kroz dveri što su okrenute prema istoku. Tada me Duh podiže i odvede me u unutrašnje predvorje; i gle, slava Gospodnja ispuni Dom. Tad začuh onoga koji mi govoraše iz Doma, dok je čovek stajao kraj mene. I reče mi: 'Sine čovečji, ovo je mesto prestola mojega i mesto stopala nogu mojih, gde ću prebivati posred sinova Izraelovih doveka.**

U stihovima 1-3, Šekina Slava doći će iz smera **istoka**, a zemlja će sijati od njenog svetla. Istočno od grada Jerusalima je Maslinska Gora. Drugim rečima, Šekina Slava vratiće se iz istog smera u kojem je otišla u Jezekilju 11:23. U stihu 4, doći će kroz Istočnu Kapiju i ući će u Svetinju nad Svetinjama od Milenijskog Hrama u stihu 5. Baš kao što je Šekina Slava otišla kroz istočnu Kapiju, i vratiće se kroz istu Kapiju. I na kraju, u stihovima 6-7a, Jezekilj ističe da će u tom trenutku, Šekina Slava uspostaviti Svoje trajno prebivalište u Izraelu. Na hebrejskom, izraz **prebivaću**, ima isti koren kao i Šekina. I na posletku, nakon jako dugog čekanja, molitve Mojsija i Salomona biće uslišane.

Prema Jezekilju 44:1-2, Istočne Dveri biće zatvorene, i nikada više neće biti otvorene dok god traje Milenijum, a sve to kao posledica povratka Šekina Slave kroz Istočnu Kapiju: **Potom me odvede natrag k dverima vanjskoga svetišta što gledahu na istok; a one behu zatvorene. I reče mi Gospod: 'Ove će dveri biti zatvorene, neće se otvarati i niko na njih neće ulaziti, jer je Gospod, Bog Izraelov, ušao na njih; stoga će biti zatvorene.**

Svakako treba napomenuti da ova kapija o kojoj Jezekilj govori nema nikakve veze sa sadašnjim Zlatnim Vratima koja se nalaze na ovom sadašnjem Jerusalimskom zidu.

Mnogi senzacionalistički nastrojeni ljubitelji proroštava pokušavaju da povežu ovaj odlomak sa sadašnjim Zlatnim Vratima. Ali, iz konteksta stiha, to jednostavno nije moguće; sadašnja Zlatna Vrata nemaju nikakve veze sa odlomkom u Jezekilju. Odlomak u Jezekilju govori o Hramskoj građevini u vremenu Milenijuma, koje će imati sasvim druge i drugačije i zidove i kapije. Nadalje, ova vrata su zatvorena jer se Šekina Slava ponovo vratila Izraelu kroz njih; zatvorena vrata simbolizuju da Šekina Slava više nikada neće otići od Izraela. Kada govorimo o sadašnjim Zlatnim Vratima, Šekina Slava nije ušla kroz njih, niti je to ikada napravio Isus, jer je ova sadašnja kapija napravljena vekovima posle Njegovog vremena.

2. Gora Sion

Ne samo da će Šekina Slava biti u Svetinji nad Svetinjama u Milenijskom Hramu, već će Slava prekrivati kompletnu Goru Sion, prema Isaiji 4:5-6: ***tada će Gospod stvoriti na svakome mestu gore Siona i nad zborovima njezinim oblak i dim danju, a sjaj plamena ognja noću. Jer će nad svom slavom biti zaklon, i biće senica da senkom danju štiti od žege, te kao utočište i sklonište od pljuska i kiše.***

Ovde je Šekina Slava opisana kao ***oblak i dim danju, a sjaj plamena ognja noću.*** Preko sve slave, tu je još i prekrivanje koje pruža zaštitu od žege, od pljuska i kiše. Nova Gora Sion, opisana na mnogo mesta u proročkoj Reči, biće izuzetno uzvišena planina sa platoom površine pedeset četvornih milja na svom vrhu. Novi Jerusalim biće na južnoj strani, a Milenijski Hram biće na severnoj strani. Ali, povrh ove planine biće vidljivo očitovanje Šekina Slave u oblaku i u gorućem ognju, kao što je to bio slučaj iznad Gore Sinaj i iznad Tabernakula tokom lutanja Pustinjom.

3. Grad Jerusalim

Šekina Slava stajaće i počivaće upravo iznad Jerusalima, prema Zahariju 2:4-5: i reče mu: ***'Trči, prozbori tom mladiću govoreći: 'Jerusalim će biti nastanjen kao grad bez zidina zbog mnoštva ljudi i stoke usred njega. A ja ću mu', reč je Gospodnja, 'biti ognjeni zid unaokolo i biću slava usred njega.'***

Prorok izjavljuje da će Jahve biti ***ognjeni zid unaokolo*** Jerusalima, i biće mu On ***slava usred njega.*** Sve su ovo očitovanja Šekina Slave u vezi sa Jerusalimom u vremenu Milenijskog Kraljevstva.

4. Sav Izrael

Četvrto, drugi odlomci nam pokazuju da će Šekina Slava biti sa celim Izraelom, ne samo u Hramu, niti samo na brdu Sion, niti samo u gradu Jerusalimu.

To da će narod videti slavu Jahvinu u Izraelu rečeno je u Isaiji 35:1-2: ***Radovaće im se pustinja i pustolina, veselit' se pustara i procvetati kao ruža. Cvetaće bujno i veseliti se; da, biće veselja i klicanja. Daće joj se slava Libanona,***

krasota Karmela i Šarona; oni će videti slavu Gospodnju, krasotu Boga našega.

Ovo nam se ponovo iznosi u Isaiji 58:8-9a: **Kao zora tad će svetlost tvoja sinuti i zdravlje tvoje brzo će procvasti; i tvoja će pravednost pred tobom hoditi, slava Gospodnja biće ti zalaznica. Tada ćeš zazvati, i Gospod će se odazvati; zavapićeš, i reći će: 'Evo me!'**

U vezi sa Izraelom, Isaija kaže da će **kao zora svetlost njegova sinuti ... a slava Gospodnja biće ti zalaznica.**

Prorok piše u Isaiji 60:1-3: **Ustani, zasjaj, jer svetlost tvoja dolazi i nad tobom sviće slava Gospodnja. Jer gle, zemlju će tama prekriti, i narode tmina; a nad tobom će svanuti Gospod, i slava njegova pokazaće se nad tobom. I doći će pagani k tvojoj svetlosti, i kraljevi k sjaju tvog svanuća.**

U stihu 1, Slava Jahvina uzdiže se nad Izraelom; u stihu 2, Njegova Slava biće vidljiva u Jerusalimu; i u stihu 3, pagani će doći k sjaju Izraela.

Poenta svih ovih odlomaka jeste da će Šekina Slava prebivati u vidljivom očitovanju sa celim Izraelom. Da bi paganski narodi iskusili ovo vidljivo očitovanje moraće da dođu ka Jevrejima (Zaharije 8:20-23).

5. Kraljevanje Mesije

Peto, Šekina Slava će se takođe moći videti u vidljivom kraljevanju Ješue Mesije. Ovo nam je izneseno u Isaiji 11:10: **I u onaj dan pojaviće se koren Jesejev koji će stajati kao barjak narodima; njega će tražiti narodi, i počivalište njegovo slavno će biti.**

Takođe, u Isaiji 40:5: **Tada će se očitovati slava Gospodnja i sva će je tela zajedno gledati; jer Gospodnja su usta govorila.**

Isus će ponovo biti vidljivo očitovanje Šekina Slave u obliku Bogo Čoveka bez koprene, dok će druga očitovanja biti u obličju oblaka, vatre i dima. Sve ovo će biti povezano sa Izraelom, jer će sa Izraelom Šekina Slava prebivati u svakom od ovih očitovanja.

D. Večni poredak

Milenijum će potrajati samo 1000 godina, a potom će istorija ući u period Večnog poretka. Ali, i ovde će, takođe, Šekina Slava biti očigledna i vidljiva. Jovan nam stavlja naglasak na to u Otkrivenju 21:1-3: **I videh novo nebo i novu zemlju, jer prvo nebo i prva zemlja prođe, i mora više nema. I ja, Jovan, videh sveti grad, novi Jerusalim, gde silazi s neba od Boga, opremljen kao nevesta ukrašena za muža svojega. I čuh snažan glas s neba gde govori: 'Evo šatora Božijeg s ljudima! I On će prebivati s njima, i oni će biti narodi njegovi, i sâm Bog biće s njima, Bog njihov.**

Stihovi 1-2 opisuju Novi Jerusolim, ali potom, stih 3 opisuje novo prisustvo Božije u Jerusalimu: **Tabernakul Božiji** biće zajedno sa ljudima i On će prebivati sa njima. Reč **prebivati** jeste grčka reč **skeinei**, a znači „da će tabernakulovati,“ „da će šatorovati.“ Baš kao što je to bilo u Starom zavetu, tako će biti i u Večnom poretku, Šekina Slava tabernakulovaće među ljudima, iako neće postojati Tabernakul, niti Hram, kao takvi.

Jerusalim će imati Slavu Božiju baš zbog ovog „tabernakulovanja“ među ljudima, prema Otkrivenju 21:10-11: **I odnese me u duhu na goru veliku i visoku i pokaza mi veliki grad, sveti Jerusolim, gde silazi s neba od Boga sa slavom Božijom. I svetlilo njegovo beše nalik dragom kamenu, poput kristalna kamena jaspisa.**

Kako će Jerusolim posedovati Slavu Božiju zbog prebivanja Božijeg među ljudima, prema Otkrivenju 21:23-24, biće i određene posledice toga: **I gradu ne treba ni sunca ni meseca da svetle u njemu, jer ga slava Božija obasja, a svetiljka mu je Jagnje. I narodi spašenih hodiće u svetlosti njegovoj; i kraljevi zemaljski u nj donose slavu i čast njihovu.**

Zato što će Šekina Slava biti tamo, neće biti potrebe ni za kakvim prirodnim svetlom sunca ili meseca, niti za ikakvim veštačkim svetlom kakve lampe. Šekina Slava davaće svo potrebno svetlo i svi koji budu živeli tamo hodaće u tom svetlu.

I biće tako kroz celu večnost.

Napomena prevodioca: Za prevod ovog MBS-a prevodio sam Biblijske tekstove iz Engleske verzije NASV - prevoda koja je korištena u ovoj studiji. Pri tome mi je od velike pomoći bila Varaždinska Biblija – izdanje Hrvatskog Biblijskog Nakladnika, 2012.

Koristio sam i Savremeni Srpski Prevod u izdanju Hrišćanskog evangelizacionog centra iz Bačkog Petrovca, kao i prevod Daničić – Karadžić kako bi što vernije tekst prilagodio duhu Srpskog jezika.

Prevod: Branko Gotovac 2024.